



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前

百亿贷款为民营中小微企业纾困解难

对尚未获得银行贷款的,筛选建立首贷企业培育库

一把手
访谈

济南市政协委员、市民营经济
发展局党组书记、局长孟学峰

一把手
访谈

济南市政协委员、市投资促进
局局长李洪伟

一把手
访谈

济南市政协委员、市气象局党
组书记、局长张洪广

民营经济是经济社会发展的重要力量。4月20日,济南市政协委员、市民营经济局党组书记、局长孟学峰接受采访时说,济南将挖掘处于成长期、有潜力、但尚未获得银行贷款的民营中小微企业,筛选建立首贷企业培育库,提高企业首贷获得率;同时,拓展电商促销渠道,利用数字经济平台,为企业纾困,打通服务企业的最后一公里。

齐鲁晚报记者 于泊升 程凌润

助力企业直播带货 打通服务企业最后一公里

记者了解到,今年济南将拓展电商促销,利用好数字经济平台,义务助力企业开展直播带货。为了帮助企业战疫情、渡难关,2022年,济南民营经济发展将利用数字经济平台,根据企业实际情况和需求,全力对接当前的数字经济、网红经济、跨境电商等新经济、新产品、新业态,义务为企业提供直播带货服务,助力企业品牌塑造和产品销售。

针对有线上销售需求的民营企业,济南按照“一企一策”分门别类定制线上运营方案,围绕提升热度、聚集人气,持续输出、精准获客,增强黏性、持续爆单,助

力企业克服疫情影响,特殊时期销量不下降、营收不下滑。

为帮助企业快速利用数字经济,济南民营经济发展局会开展直播带货培训,联合有关电商企业,面向有直播带货培训需求的民营企业,采取线上教学方式,免费开展直播带货视频培训,助力企业开拓线上销售渠道。

“我们负责阳光雨露,企业负责茁壮成长。”谈及民营经济发展质效时,孟学峰表示,济南将探索打通服务企业最后一公里,在民营企业集中的产业园区、双创基地,以及活跃度较高的行业协会、商会等建立“民营企业服务站”,及时向民营企业宣传推送涉企政策、涉企信息,积极提供法律法规、政策、融资、人才、市场、管理、咨询等服务,提高民营企业服务精准化水平。

此外,济南将开展济南民营

企业100强申报发布、最具投资潜力民营企业榜单发布等活动,选树表扬优秀企业和企业家,发挥标杆作用。围绕产业链上下游,开展跨行业合作交流活动,推动国有企业与民营企业“联姻”,合作共赢。

100亿元企业贷款资金池 纾解企业“融资难”问题

2022年,在助力企业融资方面,济南将继续强化“济南民营企业投融资服务联盟”作用,促进资本与项目精准对接。发挥“e惠企”云平台“智慧融资”功能,建立100亿元企业贷款资金池,撬动银行提高民营中小微企业贷款覆盖面和贷款额度,提升民营企业融资便捷化和获贷率。

济南市民营经济发展局将挖掘处于成长期、有潜力、有市场、有前景、但尚未获得银行贷款的

民营中小微企业,筛选建立首贷企业培育库,因企施策,台账管理,通过开展帮扶专项行动、引导银行产品和服务创新、推进银担合作等措施,提高企业首次贷款获得率。

据悉,截至去年年底,济南民营市场主体达到了143万多户,占全市市场主体总量的98%以上;涉税民营市场主体实现销售收入2.4万亿余元,高于全部涉税市场主体增速2.98个百分点;实现税收726亿多元,占全市税收收入的47%以上。此外,民营上市企业达到31家,占全市上市企业六成。

2022年,济南继续促进民营经济稳健发展,建立骨干企业、成长型企业、潜力初创企业三个民营企业培育库,分层次实施主体培育,力争年营业收入过10亿元、100亿元企业分别达到80家、12家。

大力推进产业链招商,开展“一号产业”培育行动 今年加快80多个重点项目落地到资

齐鲁晚报记者 程凌润 于泊升

“今年我们会进一步加大统筹推进招商引资的力度,形成济南市招商要素大集成的局面。”4月20日,济南市政协委员、市投资促进局局长李洪伟接受齐鲁晚报记者采访时表示,济南市将精准规范化招商,并积极探索资本招商济南之路。

“我们将更好发挥部门产业招商机构作用,大力推进产业链招商,发挥开发区发展主阵地作用,开展‘一号产业’培育行动等。”谈及今年济南两会政府工作报告中提到的招商引资,李洪伟表示,政府工作报告为他们下一步谋划和推进招商引资工作提供

了具体方向和思路。

李洪伟介绍,今年济南市的招商引资和投资促进工作,面临着很多刚性的要求,比如说疫情防控、稳产增效、创新驱动,还有持续发展。在新形势下也面临着新问题,两会上很多政协委员的提案给了他们很多启发。

“在保总量增幅基础上,以调结构为重点,积极引进日韩、欧美等制造业项目。”李洪伟说,今年将加快凯傲叉车、日本希洛半导体、永昌供应链、西棱科技高速装备智能制造、中医药生产基地等80余个重点内外资项目的落地到资。

据了解,济南市投资促进局将建立“投促+部门+区县+园区”机制,依托济南市重点招商引资

项目智能化管理平台,协同推进1000余个重点项目,加快形成项目落地成果。

“我们还将在产业链招商、资本招商、以商招商、以企引企等方面实现新突破。”李洪伟说,他们将出台产业链招商、资本招商实施方案,深化“全球招商合伙人”行动计划,深挖全市特别是开发区龙头企业资源,完善“招商大使”管理办法等措施,聚合各方面要素资源,为招引一批世界500强、央企和跨国公司以及专精特新项目提供支撑。

同时,济南市投资促进局将借助中央商务区、央企总部城、国际招商产业园等优质载体,采取活动推介、大项目带动、引智+引

资等方式,集中推进华润、中建材等央企制造业项目,以及中国电子科技集团、中国钢研科技集团等央企科研类项目;实施开发区“一号产业”培育行动,研究成立全市园区产业发展基金,加快推进1600余个开发区在谈在建项目,提升开发区核心指标对全市经济的贡献。

此外,济南市投资促进局将探索打造全市招商政策“中央厨房”,系统梳理、集成利用,让政策管用又好用;优化重点招商项目全生命周期管理机制,打破部门壁垒,提升跨部门协作效率,确保要素跟着项目走,加快京东、复兴、雨润、云智慧北方总部等重点项目落地到资。

居民想要的精细化气象预报将成现实 微信中将增加地铁站点天气预报

齐鲁晚报记者 于泊升 程凌润

气象与社会生产生活密切相关。4月20日,济南市政协委员、市气象局党组书记、局长张洪广接受齐鲁晚报记者采访时表示,2022年,济南继续抓好防灾减灾工作,实施黄河流域气象灾害预报工程,进行柳絮杨花预报,开展民生专项服务,对大气质量进行监测评估,继续开展增雨保泉工作。

“济南与西宁、郑州都是黄河流域的重要城市,在气象防灾减灾上,广泛总结了沿黄城市的经验。”张洪广说,今年,济南气象部门将推进黄河流域气象灾害监测预报工程的实施,提高济南对气象灾害的预警能力,为全社会防灾减灾提供气象支撑。

张洪广表示,除了建立预警工程,今年围绕民生将开展一系列专项服务,目前与生态环境部门联合开展了大气污染监测评估,为大气污染防治提供科学依据。“我们联合园林部门开展了柳絮杨花的预报,对于花粉过敏的市民来说,实施预报,可以减少老百姓出行和生活中的麻烦。”张洪广说。

据悉,济南气象部门结合部门间共享专线迁移整合,将加强大数据平台气象数据共享,应急、交通、住建、水务、水文、热电、自然资源等部门均从大数据平台获取实况预报及精细预警数据。

在采访中,张洪广向记者展示了一部分气象大数据精准预测的成果,此前,济南重点工程齐鲁黄河大桥420米主跨拱肋合龙时,

气象部门为其提供了专项服务,每天预报施工点未来7天气,提供逐小时精细化预报,为工程顺利实施提供了气象保障。

“今年,我们将继续推进畅通市民出行的气象工作。”张洪广介绍,开展交通服务,协助确定高速公路团雾高影响路段,在微信中增加地铁站点天气预报。做好道路洒水服务,为城管局发送道路洒水气象预报,为合理安排洒水时间提供专项服务。并在降雪前、降雪中、降雪后,及时向清雪除冰指挥部提供气象服务专报。

记者了解到,2022年,济南将升级9套天气站,新建1套区域站。选取环境较好的空气质量监测站配置雨量监测,增加全市6要素监测站点。建设1部激光测风雷达和

1部微波辐射计,增强温湿风综合垂直探测能力。清理处置全市库存老旧气象观测装备及备件,强化装备规范化、信息化管理,实现装备全生命周期管理。

此外,张洪广表示,泉水是济南特色,也是济南的名片,泉水的喷涌程度与生态环境质量密切相关,在气象服务生态的工程上,济南气象部门将继续开展增雨保泉工作,遇到重要天气,将包括南部山区在内区域适时开展人工增雨作业。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:王倩 美编:马秀霞 组版:洛菁